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ค ำวินิจฉัยคณะกรรมกำรวนิิจฉัยกำรเปิดเผยข้อมลูข่ำวสำร 
สำขำสังคม กำรบริหำรรำชกำรแผ่นดินและกำรบังคับใช้กฎหมำย 

ที ่สค ๒๔๑/๒๕๕๙ 
เรื่อง   อุทธรณ์ค ำสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูลข่ำวสำรของโรงพยำบำลจิตเวชสงขลำรำชนครินทร์

เก่ียวกับเอกสำรกำรคัดเลือกเพ่ือประเมินผลงำนและเลื่อนต ำแหน่ง 

------------------------------------ 

ผู้อุทธรณ ์                       :  นำงสำว ก. 

หน่วยงำนของรัฐทีร่ับผิดชอบ           :  โรงพยำบำลจิตเวชสงขลำรำชนครินทร ์
 
   อุทธรณ์เรื่องนี้ได้ความว่า นางสาว ก. ผู้อุทธรณ์มีหนังสือ ลงวันที่ ๑ และวันที่ ๓ 
กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ ถึงผู้อ านวยการโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ ขอข้อมูลข่าวสาร รวมจ านวน 
๖ รายการ ดังนี้ 

๑. เอกสารการให้คะแนนของคณะกรรมการ ( เป็นรายบุคคล) ที่ให้คะแนนใน
วันที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๕๘  

๒. เอกสารการส่งรายชื่อบุคลากรพยาบาลที่ทางโรงพยาบาล ได้ท าการเรียงล าดับ
คะแนนและรายชื่อส่งถึงกรมสุขภาพจิต 

๓. รายงานการประชุมของคณะกรรมการคัดเลือกข้าราชการพลเรือนสามัญเพ่ือ
ประเมินผลงานและเลื่อนต าแหนง่ขึน้แต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งสูงขึ้น (ชุดท่ี ๑ ) ในการประชุมครั้งที่ ๒/
๒๕๕๘ เมื่อวันที่ ๑๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ ต าแหน่งประเภทวิชาการ ระดับช านาญการพิเศษ 

๔. ระเบียบหรือหลักเกณฑ์ในการพิจารณาคัดเลือก 
๕. เหตุผลในการพิจารณาให้นางสาว ข. เป็นผู้ซึ่งได้รับการคัดเลือกในต าแหน่ง

พยาบาลวิชาชีพช านาญการพิเศษ ( ด้านการพยาบาล ) เลขที่ต าแหน่ง ๓๐๔๙ 
๖. เหตุผลที่ยังไม่มีการชี้ตัวบุคคลในต าแหน่งพยาบาลวิชาชีพช านาญการพิเศษ  

(ด้านการพยาบาล) เลขที่ต าแหน่ง ๒๙๙๓ ซึ่งทางคณะกรรมการฯ ของกรมสุขภาพจิต มีมติให้ชะลอ
การพิจารณาคัดเลือกบุคคลเพ่ือประเมินผลงานและเลื่อนต าแหน่งขึ้นแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งสูงขึ้น  
ไว้ก่อน โดยให้ทางโรงพยาบาลจิตเวชสงขลานครินทร์ทบทวนกระบวนการพิจารณากลั่นกรองเสนอ
รายชื่อผู้ที่สมควรได้รับการคัดเลือกให้ด ารงต าแหน่งที่สูงขึ้นอีกครั้ง และให้น าผู้สมัครเข้ารับการ
คัดเลือกจากต่างหน่วยงานเข้าไปพิจารณาร่วมด้วย ทั้งนี้ไม่ต้องประกาศรับสมัครคัดเลือกใหม่ 
 โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์มีหนังสือ ที่ สธ ๐๘๑๔/๘๒๖ ลงวันที่ ๒๒ 
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มีนาคม ๒๕๕๙ ถึงผู้อุทธรณ์ แจ้งเปิดเผยข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๑ และรายการที่ ๒ เฉพาะในส่วนของ
ผู้อุทธรณ์ และปฏิเสธการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๓ ถึงรายการที่ ๖ โดยให้เหตุผลว่า อยู่ในความ
รับผิดชอบของกรมสุขภาพจิต 
 ผู้อุทธรณ์จึงมีหนังสือลงวันที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๕๙ ถึงคณะกรรมการข้อมูลข่าวสาร
ของราชการ อุทธรณ์ค าสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสารดังกล่าว  
   คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ
แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายได้พิจารณาค าอุทธรณ์ และเหตุผลในการไม่เปิดเผยข้อมูลข่าวสาร
ของโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ ประกอบกับข้อมูลข่าวสารที่ขอให้จัดส่งมา ทั้งได้รับฟัง 
ค าชี้แจงเป็นหนังสือของผู้อุทธรณ์ และค าชี้แจงด้วยวาจาของผู้แทนโรงพยาบาลจิตเวชสงขลา 
ราชนครินทร์ ข้อเท็จจริงฟังได้ว่า โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์มีต าแหน่งพยาบาลวิชาชีพ
ช านาญการพิเศษ (ด้านการพยาบาล) ว่าง ๒ ต าแหน่ง คือ ต าแหน่งเลขที่ ๒๙๙๓ และต าแหน่งเลขที่ 
๓๐๔๙ โดยผู้อุทธรณ์ซึ่งด ารงต าแหน่งพยาบาลวิชาชีพช านาญการได้สมัครเข้ารับการคัดเลือกทั้งสอง
ต าแหน่ง ต่อมาโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ได้จัดส่งผลการพิจารณาคะแนนการประเมิน
คุณลักษณะและเสนอรายชื่อผู้สมัครเข้ารับการคัดเลือก จ านวน ๓ ล าดับ ซึ่งผู้อุทธรณ์มีรายชื่ออยู่
ล าดับที่ ๑ ไปยังกรมสุขภาพจิต กรมสุขภาพจิตโดยคณะกรรมการคัดเลือกข้าราชการพลเรือนสามัญ
เพ่ือประเมินผลงานและเลื่อนต าแหน่งขึ้นแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งสูงขึ้น (ชุ ดที่ ๑ ) ได้มีมติในการ
ประชุมครั้งที่ ๒/๒๕๕๘ เมื่อวันที่ ๑๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ คัดเลือกนางสาว ข. ให้ด ารงต าแหน่ง
พยาบาลวิชาชีพช านาญการพิ เศษ  ต าแหน่ งเลขที่  ๓๐๔๙  ส่วนต าแหน่ งเลขที่  ๒๙๙๓  
ที่ประชุมมีมติให้ชะลอการพิจารณาคัดเลือกไว้ก่อน ผู้อุทธรณ์จึงได้ใช้สิทธิขอข้อมูลข่าวสารรายการ
ข้างต้นไปยังโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ ซึ่งโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ได้
เปิดเผยข้อมูลบางส่วนให้ผู้อุทธรณ์ 
 ในชั้นพิจารณาของคณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร ผู้อุทธรณ์มีหนังสือ 
ลงวันที่ ๓๐ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ถึงหัวหน้าคณะกรรมการฯ คณะที่ ๒ ชี้แจงสรุปความได้ว่า ผู้อุทธรณ์ 
ต าแหน่งพยาบาลวิชาชีพช านาญการ ได้สมัครเข้ารับการคัดเลือกเพ่ือแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งสูงขึ้น 
(พยาบาลวิชาชีพช านาญการพิเศษ) ตามประกาศการรับสมัครของกรมสุขภาพจิต ต่อมากรมสุขภาพจิต
ได้ประกาศผล (จ านวน ๒ ฉบับ) เรื่องรายชื่อข้าราชการผู้ได้รับการคัดเลือกเพ่ือประเมินผลงานและเลื่อน
ต าแหน่งขึ้นแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งประเภทวิชาการ ระดับช านาญการพิเศษ ลงวันที่ ๒๙ มกราคม 
๒๕๕๙ และวันที่ ๒๗ เมษายน ๒๕๕๙ โดยผู้อุทธรณ์เป็นผู้ได้รับการคัดเลือกจากทางโรงพยาบาลจิตเวช
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สงขลาราชนครินทร์ ในล าดับส าคัญที่ ๑ (ทั้ง ๒ รอบ) แต่กลับไม่ได้รับการคัดเลือกจากกรมสุขภาพจิต 
ดังนั้น ผู้อุทธรณ์จึงได้ท าหนังสือขอข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการพิจารณาคัดเลือกจากโรงพยาบาลจิตเวช
สงขลาราชนครินทร์ แต่พบว่าเอกสารทั้งหมดที่โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ให้นั้น ไม่ตรง/ 
ไม่ครบถ้วนตามที่ผู้อุทธรณ์ได้ท าการขอไว้ เพราะเอกสารบางส่วนเป็นเอกสารที่ท าขึ้นใหม่ มีเนื้อหาไม่
ครบถ้วน หรือบางเอกสารได้มีการลบ เพ่ือปกปิดข้อมูลในส่วนส าคัญ ดังนี้ 
 รายการที่ ๑ เอกสารที่ผู้อุทธรณ์ได้รับเป็นเอกสารที่ทางโรงพยาบาลจิตเวชสงขลา 
ราชนครินทร์ได้ท าขึ้นใหม่ และมีเนื้อหาไม่ครบถ้วน มีการลบเพ่ือปกปิดการให้คะแนนของคณะกรรมการ 
ในการให้คะแนนผู้สมัครรายอื่น โดยผู้อุทธรณ์ได้รับแจ้งจากนาง ค. (หัวหน้างานทรัพยากรบุคคล) ด้วย
วาจาว่า เอกสารการให้คะแนนของคณะกรรมการเป็นรายบุคคล สูญหายทั้งหมด  
 รายการที่ ๒ โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์มีการลบเพ่ือปกปิดรายชื่อผู้ที่
ได้รับการจัดล าดับความส าคัญในล าดับที่ ๒ และที่ ๓ (โดยปรากฏรายชื่อผู้อุทธรณ์เพียงคนเดียว) 
 รายการที่ ๓ โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์มีการปกปิดข้อมูลที่ส าคัญทั้งหมด 
 รายการที่ ๔ เอกสารที่ได้เป็นเพียงลายมือของแพทย์หญิง ง. ประธานคณะกรรมการ
พิจารณากลั่นกรองเพ่ือเสนอรายชื่อผู้ที่เห็นว่ามีคุณสมบัติเหมาะสมให้สมัครเข้ารับการคัดเลือกเพื่อ
ประเมินผลงานและเลื่อนต าแหน่งขึ้นแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งสูงขึ้น ซึ่งเป็นเอกสารที่เขียนขึ้นมาใหม่    
แจ้งให้ผู้อุทธรณ์ทราบว่าได้แจ้งผลการพิจารณาให้ผู้อุทธรณ์ทราบแล้ว ขอให้ผู้อุทธรณ์กลับไปทบทวนดู 
ถ้าผู้อุทธรณ์มีข้อสงสัย/ไม่ชัดเจน ควรให้คณะกรรมการบริหารเชิญผู้อุทธรณ์มารับฟังจากทีมบริหาร
โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ การชี้แจงดังกล่าวไม่ใช่ประเด็นในการขอเอกสาร ซึ่งผู้อุทธรณ์
ได้รับเอกสารเพียงบางส่วนไม่ครบถ้วนตามที่ขอ 
 ผู้แทนโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ชี้แจงสรุปความได้ว่า โรงพยาบาล 
จิตเวชสงขลาราชนครินทร์มีต าแหน่งพยาบาลวิชาชีพช านาญการพิเศษ ว่างอยู่ ๒ ต าแหน่ง            
คือ ต าแหน่งเลขที่  ๒๙๙๓ และต าแหน่งเลขที่  ๓๐๔๙ และได้รายงานไปยังกรมสุขภาพจิต กรม
สุขภาพจิตจึงประกาศรับสมัครคัดเลือกข้าราชการเพ่ือแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งสูงขึ้น โดยให้ผู้สมัครยื่นใบ
สมัครที่หน่วยงานต้นสังกัด และให้หน่วยงานต้นสังกัดเสนอรายชื่อผู้สมัครเรียงล าดับ จ านวน ๓ ชื่อ ต่อ ๑ 
ต าแหน่ง ตามหลักเกณฑ์และวิธีการตามหนังสือส านักงาน ก.พ. ที่ นร ๑๐๐๖/ว ๑๐ ลงวันที่ ๑๕ 
กันยายน ๒๕๕๘ ซึ่งทั้งสองต าแหน่งมีผู้สนใจเข้าสมัคร รวมจ านวน ๖ คน โดยผู้อุทธรณ์ได้สมัครทั้งสอง
ต าแหน่ง ต่อมาโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ได้แต่งตั้งคณะกรรมการพิจารณากลั่นกรองเพ่ือ
เสนอรายชื่อผู้ที่เห็นว่ามีคุณสมบัติเหมาะสมให้สมัครเข้ารับการคัดเลือกเพ่ือประเมินผลงานและเลื่อน
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ต าแหน่งขึ้นแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งสูงขึ้น ซึ่งทั้ง ๒ ต าแหน่ง ใช้บัญชีการให้คะแนนเป็นบัญชีเดียวกัน โดย
ผู้อุทธรณ์มีคะแนนอยู่ในล าดับที่ ๑ ทั้ง ๒ ต าแหน่ง โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์จึงเสนอรายชื่อ
ผู้ที่เห็นว่ามีคุณสมบัติเหมาะสม ๓ ชื่อต่อ ๑ ต าแหน่ง ให้กรมสุขภาพจิตพิจารณา ซึ่งอ านาจในการ
คัดเลือกและแต่งตั้งบุคคลในต าแหน่งประเภทวิชาการ ระดับช านาญการพิเศษ เป็นอ านาจของอธิบดี 
กรมสุขภาพจิต แต่ก่อนที่อธิบดีกรมสุขภาพจิตจะพิจารณา กรมสุขภาพจิตโดยคณะกรรมการคัดเลือก
ข้าราชการพลเรือนเพ่ือประเมินผลงานและเลื่อนต าแหน่งขึ้นแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งสูงขึ้น (ชุดที่ ๑) จะ
ท าหน้าที่ ในการพิจารณากลั่นกรองเสนอรายชื่อผู้สมควรได้รับการคัดเลือก และจะเสนออธิบดี  
กรมสุขภาพจิตเป็นผู้พิจารณาให้ความเห็นชอบ โดยความเห็นของอธิบดีกรมสุขภาพจิตถือเป็นที่สุด ซึ่ง
ผู้อ านวยการโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์จะเป็นกรรมการคัดเลือกฯ โดยต าแหน่งและจะเข้า
ร่วมพิจารณาเฉพาะในวาระที่เกี่ยวข้อง ซึ่งในการประชุมคณะกรรมการคัดเลือกฯ ครั้งที่ ๑/๒๕๕๘ เมื่อ
วันที่ ๒ กรกฎาคม ๒๕๕๘ ที่ประชุมมีมติให้ชะลอการพิจารณาคัดเลือกในต าแหน่งพยาบาลวิชาชีพ
ช านาญการพิเศษ ต าแหน่งเลขที่ ๒๙๙๓ และต าแหน่งเลขที่ ๓๐๔๙ ไว้ก่อน เนื่องจากเอกสารการสมัคร
เข้ารับการคัดเลือก และข้อมูลการเสนอรายชื่อผู้สมัครเข้ารับการคัดเลือกไม่สมบูรณ์ โดยให้กองการ
เจ้าหน้าที่ กรมสุขภาพจิต แจ้งโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์พิจารณาทบทวนคะแนนการ
ประเมินคุณลักษณะของบุคคล และทบทวนการเสนอรายชื่อผู้สมัครเข้ารับการคัดเลือก โดยไม่ต้อง
ประกาศรับสมัครใหม่ โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ ได้มีหนังสือ ที่ สธ ๐๘๑๔/๑๙๖๓ ลงวันที่ 
๗ สิงหาคม ๒๕๕๘ จัดส่งผลการพิจารณาทบทวนคะแนนการประเมินคุณลักษณะและทบทวนการเสนอ
รายชื่อผู้สมัครเข้ารับการคัดเลือก จ านวน ๓ ล าดับไปยังกรมสุขภาพจิต ต่อมาในการประชุม
คณะกรรมการคัดเลือกฯ ครั้งที่ ๒/๒๕๕๘ เมื่อวันที่ ๑๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ ที่ประชุมมีมติให้ชะลอการ
พิจารณาคัดเลือกในต าแหน่งเลขที่ ๒๙๙๓ ไว้ก่อน โดยมอบหมายให้กองการเจ้าหน้าที่ กรมสุขภาพจิต 
แจ้งโรงพยาบาลจิตเวชสงขลานครินทร์ทบทวนการพิจารณากลั่นกรองเสนอรายชื่อผู้ที่สมควรได้รับการ
คัดเลือกให้ด ารงต าแหน่งสูงขึ้นอีกครั้ง และให้น าผู้สมัครเข้ารับการคัดเลือกจากต่างหน่วยงานเข้าไป
พิจารณาร่วมด้วย โดยไม่ต้องประกาศรบัสมัครคัดเลือกใหม่ ซึ่งโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์
อยู่ระหว่างเสนอรายชื่อให้กรมสุขภาพจิตพิจารณาอีกครั้ง ส่วนต าแหน่งเลขที่ ๓๐๔๙ คณะกรรมการ
คัดเลือกฯ ได้มีมติคัดเลือกนางสาว ข. ให้ด ารงต าแหน่งพยาบาลวิชาชีพช านาญการพิเศษ และในขณะ
นี้อยู่ระหว่างจัดท าผลงานของนางสาว ข.  
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 ส าหรับข้อมูลข่าวสารตามค าขอของผู้อุทธรณ์มีจ านวน ๖ รายการ โดย 
 รายการที่ ๑ โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ได้เปิดเผยเฉพาะผลคะแนนของ
กรรมการรายบุคคลที่ให้คะแนนผู้อุทธรณ์ทราบแล้ว ส่วนผลคะแนน รายชื่อ และล าดับที่ของผู้สมัคร 
รายอื่น โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์เห็นว่า การเปิดเผยอาจกระทบผู้มีส่วนได้เสียรายอื่นได้  
จึงได้พิจารณาปกปิดข้อความดังกล่าว ส่วนรายชื่อของกรรมการผู้ให้คะแนนในเอกสารการให้คะแนนจะไม่
มีรายชื่อของกรรมการแต่ละคนอยู่แล้ว และข้อมูลที่เปิดเผยให้ผู้อุทธรณ์ไปนั้นมิใช่ข้อมูลที่ โรงพยาบาล 
จิตเวชสงขลาราชนครินทร์จัดท าขึ้นใหม่ 
 รายการที่ ๒ โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ได้เปิดเผยเฉพาะชื่อของผู้อุทธรณ์
เท่านั้น ส่วนบุคคลที่ได้รับการเสนอชื่ออีก ๒ คน เนื่องจากมีแนวทางปฏิบัติในการไม่เปิดเผยชื่อของบุคคล
อื่นอยู่แล้ว เพราะเกรงว่าอาจจะส่งผลกระทบต่อบุคคลดังกล่าวได้ 
 รายการที่ ๓ ข้อมูลข่าวสารดังกล่าวไม่มีอยู่ในความครอบครองของโรงพยาบาลจิตเวช
สงขลาราชนครินทร์แต่อยู่ในความครอบครองของกรมสุขภาพจิต แต่เมื่อโรงพยาบาลจิตเวชสงขลา 
ราชนครินทร์ได้รับค าขอจากผู้อุทธรณ์ โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์จึงมีหนังสือแจ้งไปยัง 
กรมสุขภาพจิต และกรมสุขภาพจิตได้จัดส่งรายงานการประชุมของคณะกรรมการคัดเลือกข้าราชการ 
พลเรือนสามัญเพ่ือประเมินผลงานและเลื่อนต าแหน่งขึ้นแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งสูงขึ้น (ชุดท่ี ๑) ใน 
การประชุมครั้งที่ ๒/๒๕๕๘ เมื่อวันที่ ๑๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ ต าแหน่งประเภทวิชาการ ระดับช านาญการ
พิเศษ มาให้ โดยมีการปกปิดข้อความบางส่วน โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์จึงจัดส่งข้อมูล
ขา่วสารดังกล่าวไปให้ผู้อุทธรณ์  
 รายการที่ ๔ โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์มิได้มีการออกระเบียบหรือ
หลักเกณฑ์ในการพิจารณาคัดเลือก เพราะโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์มีหน้าที่แต่เพียง
เสนอชื่อ แต่ระเบียบหรือหลักเกณฑ์ที่กรมสุขภาพจิตใช้จะเป็นไปตามหนังสือส านักงาน ก.พ. ที่ นร 
๑๐๐๖/ว ๑๐ ลงวันที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๕๘  
 รายการที่ ๕ เนื่องจากอ านาจในการคัดเลือกเป็นของกรมสุขภาพจิต ดังนั้น โรงพยาบาล
จิตเวชสงขลาราชนครินทร์จึงไม่มีข้อมูลข่าวสารดังกล่าวอยู่ในความครอบครอง 
 รายการที่ ๖ เหตุผลที่ยังไม่มีการชี้ตัวบุคคลในต าแหน่งพยาบาลวิชาชีพช านาญการ
พิเศษ ( ด้านการพยาบาล) เลขที่ต าแหน่ง ๒๙๙๓ มีปรากฏอยู่ในประกาศกรมสุขภาพจิต เรื่อง รายชื่อ
ข้าราชการผู้ที่ได้รับการคัดเลือกเพ่ือประเมินผลงานและเลื่อนต าแหน่งขึ้นแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งประเภท
วิชาการ ระดับช านาญการพิเศษ ลงวันที่ ๒๗ เมษายน ๒๕๕๙ 
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 คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ
แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายพิจารณาแล้วเห็นว่า ข้อมูลข่าวสารตามอุทธรณ์มีจ านวน ๖ รายการ 
ดังนี้ 
 รายการที่ ๑ ข้อมูลที่โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์ปฏิเสธการเปิดเผย ได้แก่  
ผลคะแนน รายชื่อ และล าดับที่ของผู้สมัครรายอื่น และรายการที่ ๒ รายชื่อผู้ถูกเสนอชื่อในล าดับอื่น 
ข้อมูลข่าวสารดังกล่าวเป็นข้อมูลเกี่ยวกับการคัดเลือกเพ่ือประเมินผลงานและเลื่อนต าแหนง่ขึ้นแตง่ตัง้ให้
ด ารงต าแหน่งสูงขึ้น ซึ่งต าแหน่งเลขที่ ๒๙๙๓ และต าแหน่งเลขที่ ๓๐๔๙  โรงพยาบาลจิตเวชสงขลา 
ราชนครินทร์ได้ใช้บัญชีการให้คะแนนเป็นบัญชีเดียวกัน โดยต าแหน่งเลขที่ ๓๐๔๙ กรมสุขภาพจิตได้
พิจารณาคัดเลือกนางสาว ข. แล้ว ส่วนต าแหน่งเลขที่ ๒๙๙๓ ยังอยู่ระหว่างการพิจารณา ดังนั้น ข้อมูล
ในส่วนคะแนนของนางสาว ข. ซึ่งเป็นผู้ได้รับการคัดเลือกให้ด ารงต าแหน่งเลขที่ ๓๐๔๙ และมีชื่ออยู่ใน
ล าดับที่ ๒ จึงเป็นข้อมูลที่สามารถเปิดเผยให้ผู้อุทธรณ์ทราบได้ ทั้งนี้ เพ่ือความถูกต้องโปร่งใสในการ
พิจารณาคัดเลือกบุคคลของโรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์และกรมสุขภาพจิต  ส่วนข้อมูลของ
ผู้สมัครรายอื่น และผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อล าดับอื่น เห็นว่า การเปิดเผยข้อมูลดังกล่าวในขณะนี้อาจ
กระทบต่อการพิจารณาต าแหน่งเลขที่ ๒๙๙๓ อันจะท าให้การบังคับใช้กฎหมายเสื่อมประสิทธิภาพ
หรือไม่อาจส าเร็จตามวัตถุประสงค์ในการพิจารณาคัดเลือกบุคคลของกรมสุขภาพจิตได้ ตามมาตรา ๑๕ 
(๒) แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ ข้อมูลในส่วนนี้จึงยังไม่ควรเปิดเผย  
 รายการที่ ๓ ข้อมูลข่าวสารดังกล่าวไม่มีอยู่ในความครอบครองของโรงพยาบาลจิตเวช
สงขลาราชนครินทร์ และข้อความที่มีการปกปิดเป็นการใช้ดุลพินิจของกรมสุขภาพจิต มิใช่โรงพยาบาล
จิตเวชสงขลาราชนครินทร์ ดังนั้น ข้อมูลข่าวสารรายการนี้จึงไม่พิจารณา 
 รายการที่ ๔ ระเบียบหรือหลักเกณฑ์ ข้อมูลข่าวสารดังกล่าวแม้ โรงพยาบาลจิตเวช
สงขลาราชนครินทร์จะมิได้ก าหนดหลักเกณฑ์ในการพิจารณาคัดเลือก แต่การคัดเลือกต้องเป็นไปตาม
หนังสือส านักงาน ก.พ. ที่ นร ๑๐๐๖/ว ๑๐ ลงวันที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๕๘ ซึ่งทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ต้องมีข้อมูลข่าวสารดังกล่าวอยู่ในความครอบครอง และข้อมูลนี้ไม่มีลักษณะอย่างหนึ่งอย่างใด ตาม
มาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ จึงให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสาร
ดังกล่าวให้ผู้อุทธรณ์ทราบได้  
 
 รายการที่ ๕ ข้อมูลข่าวสารดังกล่าวไม่มีอยู่ในความครอบครองของโรงพยาบาลจิตเวช
สงขลาราชนครินทร์ หากผู้อุทธรณ์ไม่เชื่อว่าเป็นความจริง อาจใช้สิทธิร้องเรียนต่อคณะกรรมการข้อมูล
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ข่าวสารของราชการได้ตามมาตรา ๑๓ ประกอบมาตรา ๓๓ แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของ
ราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐  
 รายการที่ ๖ ข้อมูลข่าวสารดังกล่าวปรากฏอยู่ในประกาศกรมสุขภาพจิต เรื่อง รายชื่อ
ข้าราชการผู้ที่ได้รับการคัดเลือกเพื่อประเมินผลงานและเลื่อนต าแหน่งขึ้นแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่ง
ประเภทวิชาการ ระดับช านาญการพิเศษ ลงวันที่ ๒๗ เมษายน ๒๕๕๙ ซึ่งเป็นประกาศที่ให้ทราบโดยทั่ว
กันอยู่แล้ว จึงไม่มีลักษณะอย่างหนึ่งอย่างใด ตามมาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของ
ราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ ข้อมูลข่าวสารดังกล่าวจึงเปิดเผยให้ผู้อุทธรณ์ทราบได้  
 ฉะนั้น  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๓๕ แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของ
ราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐  คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหาร 
ราชการแผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมาย จึงมีค าวินิจฉัยให้โรงพยาบาลจิตเวชสงขลาราชนครินทร์
เปิดเผยข้อมูลข่าวสารรายการที่  ๑ เฉพาะล าดับที่  และผลคะแนนของนางสาว ข. รายการที่  ๒          
ให้เปิดเผยเฉพาะล าดับที่ ๒ รายการที่ ๔ และรายการที่ ๖ ให้เปิดเผยทั้งหมด พร้อมทั้งให้ส าเนาที่มี
ค ารับรองถูกต้องแก่ผู้อุทธรณ์ 
 
 นายชัยรัตน์  มาประณีต หัวหน้าคณะที่  ๒  
  

           พลเอกสุพิทย์ วรอุทัย กรรมการ 
  

 ศาสตราจารยเ์กียรติคุณ เทพ หิมะทองค า กรรมการ 
  

 ผูช้่วยศาสตราจารย์ ปราโมทย์  ประจนปัจจนกึ กรรมการ 
  

 นางธิดา  ศรีไพพรรณ ์ กรรมการผูร้ับผดิชอบส านวนอุทธรณ ์

ส ำนักงำนคณะกรรมกำรขอ้มูลข่ำวสำรของรำชกำร           วันท่ี  ๒๒  กันยำยน  ๒๕๕๙  


